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S ilt iiu  în 20 Februarie 1884.
Apropierea Rusiei de Germania, şi multele ma- 

nifestaţiuni de dragoste reciproacă, au produs neli
nişte între politicii din statul nostru, şi aceasta ne- 
linisce ia formă tot mai concretă, piarele din Viena 
şi Budapesta se ocupă < u noua stare a lucrurilor fă
când fel de fel de coniecturi aţii, ca apoi mâne sé 
le restoarne. Se sciricesce după căuşele cari au pro
dus aceasta nouă dragoste între cele doue colosuri, 
se trag conclusiuni logice sau închipuite şi această 
fără întrerupere de vre-o câteva ţlile. Se vede că 
se pregătesce ceva earăşi, şi lumea cu mirare se în
treabă, ce va mai fi voind principele de Bismarck? 
Apropierea Rusiei de Germania face-se oare ea pe alianţa 
dintre Austro-Ungaria şi Germania sau se va rennoi din 
nou alianţa a celor trei împăraţi îngropată în congresul 
din Berlin ? în caşul dintâi ce ţinută va lua statul 
nostru faţă cu puternicii aliaţi ? în caşul al doilea 
undo se va opri politica ori< ntală a st tului nostru. 
Ne vom mărgini la ocuparea definitivă a Bosniei şi 
Herţegovinei sau vom înainta pe calea apucată cu 
sistemul de pănă acuma?

Aceste şi alte întrebări s’au ventilat cu prisos 
în Ziaristica din Budapesta şi Viena. ţ)iarele prin
cipale „Pt-ster Lloyd“ şi „Neue freue Presse s’au es- 
plicat destul de respicat. După acestea, reinoirea 
alianţei celor trei imperaţi ar fi anachronism în tim
pul de faţă, şi ea ar dovedi că diplomaţia austro- 
ungară n’a învăţat nimica din păţaniile trecutului, 
care o a împins la politica de compensaţiune atât 
de urgisită pentru Ungaria. De altă parte prin ren- 
noirea vechef alianţe s’ar strica bunainţelegere din
tre Austro-Ungaria şi Germania şi în loc de a se 
lucra pentru conservarea păcei, s’ar provoca anta
gonismul dinainte de 1876 şi s’ar aprinde de nou, 
focul în Orient.

Nu va fi deci alianţă, însă ce va fi, căci fiindcă 
rste ceva, acel ceva trebue se aibă şi nume? La 
aceste întrebări nu se poate da respuns positiv însă 
se Z'ce: va fi? ceia ce va voi Bismarck. Şi aceasta 
din pricina că el poartă în mâni soartea Europei 
de astăţli, el este centrul, de unde se dirigă toate 
acţiunile politice.

Miraculoasă apariţiune este principeie de Bis- 
march şi nestatornică trebue sé fie temelia păcei 
europene, dacă ea atârnă numai dela voinţa dân
sului. Şi nu fără cuvânt se întreabă Ziariul „Pesti 
Napló“ de Sâmbăta trecută, pănă când vor mai fi se
crete planurile bătrânului Bismarck.

Dacă consultăm istoria răsboiului oriental şi 
reînprospetăm faptele trecute, ne perdem în labi

rint ul lucrurilor împlinite şi nu ne mai seim ori
enta. După erumperea resboiului principele Bis 
marck lasă Rusiei mână liberă de a lucra după 
plac în Turcia. Mai întâiu Rusia pune la cale re- 
scularea provincielor supuse Turciei, cari susţinură 
lupta fiecare după puterile sale. După înfrângerea 
totală a Serbiei păşi însuşi Rusia pe terenul de 
luptă, şi ea greu strimtorată la Plevna, chiamă 
în ajutoriu armata Romáméi. La 29 Noem- 
vre cade Plevna şi se deschide Rusiei calea prin 
Bulgaria fără a mai întimpina vre-o resistenţă. De 
sub murii Constantinopolei dictă apoi Ignatieff sti- 
pulaţiunile păcei delâ San-Stefano. Şi la toate ace
stea ce făcea principele Bismarck? în loc de a opri 
pre Ruşi în mersul lor, el se află îndemnat a-i apăra 
sub cuvântul, că ei luptă pentru eliberarea creşti
nilor de sub jngul turcesc.

Pacea dela San-St(fano a provocat congresul 
dela 1878 în Berlin şi cu acesta se începe o nouă 
eră a politicei lui Bismarck faţă cu Rus a. Aceasta 
îmbătată de strălucitele resultate, vâţhndu şi nimi
cite toate ilu8iunile stipulate în pacea dela San-Ste
fano, privi congresul din Berlin de opera lui Bis
marck îndreptată contra ei. Şi s’a pornit apoi ve
chiul antagonism între Garmania şi Rusia, şi dela 
1879 încoace el luă forme tot mai coucrete.

Cochetarea Rusiei cu republica franceăă în
cepu a se privi ca pericul pentru Europa centrală, 
Ziaristica Germaniei a dat Bignalul de alarmă, şi 
Bismarck încheie alianţa cu Austro-Ungaria. Signa
tura Z'lei de atunci şi pănă acum fu: Isolarea Fran
ciéi şi a Rusiei, care ameninţă pacea europeană.

Lucrurile înse sau schimbat. A murit incarnatul 
de panslavist, după cum îl botezase lumea, Gorciacof. 
Muri Scobeleff, care într’un păhar de apă şi varsă tot 
veninul aRupra Germaniei. Ignatieff căZu în disgraţie şi 
fu transferat în Asia, unde lucră spre a se apropia 
tot mai mult de India. Pre drumul acestora a ur
mat şi aliaţii lor din Francia. După Gambetta nu 
mult a mai aşteptat Chancy. Şi atâta nu fu destul 
repubicei francese. Prelângă lupta partidelor au 
mai urmat desastrele în colonii.

S’ar fi putut crede că după aceste schimbări 
în politica celor fără de saţiu, nime nu se va mai 
teme de tulburarea păcei europene. Cursul lucru
rilor demoi stră contrariul. Chiar pe vremea acea
sta se puse la ordinea Zilei cestiunea dunăreană 
resolvită în congresul din Londra, după care a ur
mat noue alianţe. Italia întră în alianţa austro- 
ungară germană, asemenea Serbia. în vara trecută

FOIŢA.
L A U D A .

Nu poate fi un contrast mai mare de cât cel 
între laudă şi dojană; omul cel mai prost, copilul 
cel mai mic îl simte şi 1 cunoasce din esperinţă; 
fie care se bucură când e lăudat şi se supără când 
e dojenit. Se vede că e una din numeroasele slă- 
bicinni omenesci, că ceea ce ne place atât de mult 
pe seama noastră, ne vine atât de greu să o acor
dăm simenilor nostrii, pe când ceea ce ne displace 
a îndura o distribuim cu cea mai mare dărnicie 
celorlalţi. Descoperim foarte lesne slăbiciunile, de
fectele şi greşelile altora, dar foarte anevoie bunele 
lor calităţi. Iudulgenţi sűntem numai pe seama noa
stră. Maliţiositatea, în diferitele side nuanţe, dela 
fineţa muşcătoare pănă la răutatea veninoasă, a 
ajuns o însuşire comună, un defect organic al soci
etăţii moderne, care, ca un product al egoismului 
nostru, éréséé şi se desvoaltă cu progresul civili- 
saţiunei. Fie-care din noi condamnă în principiu 
această tendenţă, acest obiceiu de a critica, mai cu 
seamă când i se aplică, dar aceasta nu-1 opresce a 
se arăta sever pe seama celorlalţi. Nu se poate 
tăgădui, că o critică sinceră şi dreaptă produce mai 
mult bine de cât rău, că, dacă se ţine în limitele

bunei cuviinţe, poate contribui la îndreptarea mul
tor greşeli şi defecte. Fără îndoială, dojana, critica, 
poate să fie şi nedreaptă, chiar în caşul estrem în
veninată, dar nu poate deveni nici odată atât de 
perfidă cum este une ori, am putea Z’ce adesea, 
frumoasa sa antipodă, lauda: căci lauda este de 
două feluri: cea sinceră şi cea perfidă. Cât despre 
mine, îmi place de două mii de ori mai bine o 
spadă ameninţătoare de cât o bomboană care sub 
o coajă dulce de zăhar ascunde un grăunte de 
cyancali uciZător, prefer critica cea mai Beveră şi 
chiar nedreaptă unei laude perfide.

Lauda sinceră care isvoresce dintr’o inimă cu
rată care provine dintr’un simţemânt binevoiitor, 
procură lăudătorului tot atâta plăcere ca şi celui 
lăudat. Din nenorocire a devenit o escepţiune in 
societatea modernă şi nu se mai gâsesce de cât în 
sufletele june şi entusiaste sau la acele inimi simple 
şi necorupte cari n’au perdut îucă credinţa în bu
nătatea omenirii. Foarte număroase însă sunt su
rogatele laudei, căci şi cea perfidă se subîmparte 
în mai multe varietăţi, dela simplă formă egoistă 
pană la cea insinuătoare şi pănă la cea rafinat — ve
ninoasă. Să intrăm într'un Balon oare care şi vom 
întâlni de sigur mai multe din aceste varietăţi.

Eată o doamnă, frumoasă de minune, lungită 
într’un fotoliu, în conversaţiune animată cu doi domni, 
un oficiar şi un advocat. Nu comitem nici o indis- 
creţiune apropiindu-ne de aceea grupă şi ascultând.

regelui Spaniei i se dă ocasiune să participe la ma
nevrele din Germania. Distincţiunea ce se făcure 
regelui Alfonso provocă amărăciunea francesilor, de- 
monstraţiuni contra regelui Spaniei pe stradele din 
Paris şi schimbări ministeriale în Madrid.

Acesteia a urmat visita principelui de coroană 
a Germaniei în Madrid şi Roma spre a sigila alianţa 
Germaniei, Austro Ungariei, Italiei, Spaniei, a Sântu
lui părinte prisonier din vatican, alianţă la care a 
aderat şi România.

Politicii noştri toată nădeşdea o aveau în forţa 
şi durabilitatea acestei alianţe. Şi această oarbă 
încredere în sinceritatea şi dragostea lui Bismark 
pentru starea actuală de lucruri la noi se manifesta 
nu numai în nefasta politică internă din Ungaria ci 
şi în politica esternă. Ne aducem aminte de ministrul 
de estemé contele Kálnoky, care în delegaţiunile de 
astă toamnă a pronunţat semnificativele cuvinte: 
„La cas de atac nu vom fi numai noi de noi!u

Lucrurile s’au schimbat ear ca din senin. Ve
chia alianţă dintre Germania şi Rusia e restabilită. 
Ministrul de esterne al Russiei, domnul Giers cer
cetează pe oraculul din Friedrichsruhe, unde toate 
se pun la cale. Asicurările de stimă şi iubire ale bă
trânului Wilhelm faţă cu nepotul din Gatschina, 
identitatea de interese, legăturile de rudenie spri- 
ginite de cele a le; gloriei ambelor armate au umplut 
lumea de mirare, şi toţi se întreabă uimiţi, ce este?

Politica Germaniei cade tot din estrem în estrem 
căci ea este politică de interese, şi de aceea nui poţi 
restabili nici o armonie. AstăZi mi convine una 
mâne poate alta tocmai contrarie celei dintâi. Acea
sta bine se-şi o noteze politici nostrii, cari nu şi 
trag seama cu împregiurările, şi ţin morţiş la lucru
rile paraginite.

Toată lumea se întreabă, cari sunt planurile lui 
Bismark? Unii Zic una, alţii alta. Noue ni separe 
mai nimerit părerea celor ce Z*c> că planurile lui 
Bismark numai istoria le va descoperi. Asemenea 
nimerită este părerea celor ce Z*c, că Germania a 
folosit pre Austro-Ungaria numai de instrument 
pentru scopurile sale.

Austro-Ungaria s’a treZit din vis şi a văZut 
că ea nu se mai poate răZima necondiţionat pe ve
chea sa aliată. Va trebui să vină la convingerea că 
raZimul ei cel mai puternic sunt popoarele ei. Odată 
ajunsă la această convingere va trebui să se urmă
rească altă directivă politică şi în Ungaria faţă cu 
naţionalităţile tractate atât de maşter. Să fim pre
cauţi şi să ne folosim de ocasiunile date.

Cu toată diverginţa opiniunilor şi ideilor ambe
lor domni, erau aci de aceaşi părere, admirând de 
o potrivă frumseţea şi farmecul încântător al d-nei 
elegante ascultând-o cu cea mai mare atenţiune. Şi 
care era cuprinderea cuvintelor ce esistau din hu
sele rumene? Lauda frumuseţii unei fete june, lip
sită de ori ce atracţiune esterioară. In sală se aflau 
multe fete toate mai frumoase, mai demne de laudă 
decât aceea viorea modestă care câscigase bună
voinţa ei. Cât de încântătoare e Zoiţa! Zicea ea 
câtă dulceaţă in aceste trăsuri fără vre o espresiune 
marcata şi mâna ei (aci doamna intinde braţul seu 
cel alb de o formă perfectă şi învărtesce între fru
moasele sale degete un evantaliu) în ce contrast co
chet cu slăbiciunea delicatului seu braţ. Cât imi 
place acest păr blond cenuşiu, fără lustru! — Ofi- 
ciarul, înfocat ca cum s’ar fi atins a lua o baterie 
inamică, protestă din toate puterile sale şi apără cu 
vitejie maiestatea unei frumseţi desvoltată in per- 
fecţinnea sa. Advocatul, de şi aprobi şi el frum
seţea de un stil maiestos, se ţinea mai reservat însă 
pe busele sale se arată o trăsură sarcastică. Se vede 
că nici în salon nu putea să părăsească deprinderea 
ocupaţiunii sale Z'lnice de a descoperi în cuvintele 
cele mai simple un motiv ascuns. Ori cum surisul 
seu sardonic făcea dovadă că nu era departe a ghici 
motivul pentru care acea frumseţe maiestoasă lăuda 
atât de mult o biată fată, fără nici o atracţiune. Ego
ismul, dorinţa de a străluci mai mult prin contrast i
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Revista politică.
Sibiiu, 20 Februarie 1884.

Dacă nu ar fi aproape alegerile dietali, cari de 
regulă aduc o mişcare mai viuă în publicul politic, 
cronicariul ţlilei n’ar avea sé însemne vre un lucru 
mai de interes din viaţa publică internă. Dieta 
v i i t o a r e  preocupă pe bărbaţii politici mai mult 
decât cea actuală, care şi aşa funcţionează acum 
numai în mod mechanic, sciindu-se că a$i mâne se 
va închide. Partidele politice se cugetă eerios la 
alegeri şi fac pregătiri energice, cum am amintit şi 
în numerii trecuţi. Kossuthianii au fost ca de re
gulă cei dintâiu, cari sau presentat cu manifesturile 
lor înaintea publicului alegătoriu. Programa lor 
e cunoscută, pentru că e stabilită din vremi mai 
vechi de marele emigrant şi părinte al ideei inde
pendenţei unguresci, de însuşi Kossuth.

Acum se aşteaptă se iese în public partida con
servativă cu aliaţii sei cei noi şi se ne arete îutr’o 
programă formală scopurile ce vrea se le realiseze 
în periodul viitor al dietei. Conservativii însă sunt 
oameni mai reservaţi şi pănă a vedea programa lor 
Sntr’un manifest electoral trebue se ne mărginim cu 
cele ce le scriu în această privinţă foile inspirate 
de matadorii lor. Din aceste foi se vede, că de- 
visa conservativilor este delăturarea sistemei gu
vernamentale de a$i, ca£una ce este distrugătoare 
péntru stat şi societate şi promit o reformă sănă
toasă în viaţa întreagă publică. Partida conserva
tivă voiesce a păstra caracterul i s t o r i c - p o l i t i c  
al Ungariei cu naţiunea maghiară în frunte, ceea ce 
însă, cum <jlic, nu invoalvă prigonirea celorlalte na
ţionalităţi. După cum se vede, nici conservativii 
nu s’ar^lipsi bucuros de spriginul naţionalităţilor mai 
ales într’o luptă în contra unei partide care are încă 
în mâni frânele şi nu vrea să capituleze, decât în
vinsă.

Călătoria principelui de coroană Rudolf şi a 
princesei S t e f á n i a  la Constantinopole, Bucuresci 
şi Belgrad preocupă cu inteţire jurnalistica din ţeară. 
Mai minunat este „Egyetértés“ în informaţiunile 
sale. După o telegramă a acestui «jiuariu înalţii 
oaspeţi în Constantinopole vor fi oaspeţii Sultanului, 
la Rusciuc vor întâlni pre principele Bulgariei, la 
Bucuresci V0F da faţă cu regele Carol, la Belgrad 
vor şedea numai o ţii, şi apoi vor face visită re 
gelui Milan. Cine-nu e versat în eticheta curţi
lor europene creadă în versiunea informaţiunilor ce
lor dela „Egyetértés.“

piariul român din Budapesta „Vütoriul“ salu 
tând cu multă bucurie proiectata călătorie a prin
cipelui de coroană reproduce unele passage din un 
articlu al ţliarului „Pester Lloyd.

Eată aceste passagie;
Despre această călătorie scrie „Pester Lloyd“ 

cu datul din 21 Febr. următoarele: „Foile bucure- 
scene salută cu simpathie mare scirea despre ve
nirea principelui de coroană la Bucuresci, şi vestesc, 
că înfăţoşarea personală a principelui de coroană şi 
a serenissimei princesse de coroană va contribui 
mult de a treţli simpathiele poporului României 
cătră Austro Ungaria. — Am desfăşurat odată mai 
nainte, că n’are vre un scop politic direct şi preste 
tot luat n'are de a face cu politica. înfăţoşarea sa 
în Costantinopole, Bucuresci şi Belgrad va câştiga 
însă negreşit monarchiei representate prin d î ns u l ,

s i m p a t i i  noaue ,  şi aşa  nu va fi f ă r ă  e f e c t  
f a v o r i t o r i u  n i c i  în p r i v i n ţ a  p o l i t i c e i .

Ce se a t i n g e  în s p e c i e  de R o m â n i a  e 
o i v i r e ,  ce nu se p o a t e  a b n e g a  ca de l a  
v i s i t a  mai  di n u r m ă  a r e g e l u i  Ca r o l  în 
Yi en  a, aşa dară dela Septemvre anul trecut încoace, 
nu numai între guverne în relaţiuuile lor, ci şi în 
limbagiul j u r n a l e l o r  s’a f ă c u t  de mo d ă  un 
ton mai bun şi amicabil, care ne dă semnele cele 
mai bune pentru desvoltarea amicabilă a reîaţiuni- 
lor ambelor state. Jurnalele intransigente ce e drept 
cearcă a conturba această harmoniă, ni se par însă 
de mai mare preţ asigurările foilor bucurescene 
mai de frunte, că o p i n i u n e a  p u b l i c ă  î n c e p e  
a c u n o a s c e  t o t  mai  m u l t  n e c e s i t a t e a  şi 
f o l o s u l  b u n e i  î n ţ e l e g e r i  între regatul Româ
niei şi între monarchia austro ungară.

Dacă călătoria aceasta n’are nici un scop po
litic, totu-şi după visita înaltă relaţiunile ambelor 
state ar deveni mai intime, barem pre un timp 
anumit. Augustii călători făcând visita Măiestăţilor 
Sale şi astfeliu României întregi, noi ne putem 
măguli şi tot odată a constata, ca în lunile acuşi 
decurse relaţiunile noastre cu relaţiunile vecinilor 
sau ameliorat. Nici nu este de lipsă a demustra, 
că starea încordată în carea ne-am aflat pănă auma, 
era spre dauna vecinătăţii. Fiă pretrecerea viitori
lor monarchi cât de scurtă pe teiitoriul românesc, 
ei totuşi vor ave timp şi ocasiune, ca să cunoască 
însuşirile noastre şi ospitalitatea Românilor, se vor 
pută convinge despre aceea, că să poate conta la 
amiciţia lor îndată ce drepturile sale sunt respec
tate ca şi drepturile unei naţiuni, carea nimica nu 
doresce atât de ferbinte ca relaţiunile cele mai 
bune cu vecinii sei, ce este atât de necesariu spre 
desvoltarea internă a ţării. Convinşi, că părechia 
înaltă cu astfeliu de convingere va părăsi teritoriul 
nostru, i-potem ţlice din toată inima: „bine aţi venit!“

„Cea mai nouă modă politică“.
(Urmare.)

Mai greu şi mai aspru atacă Timoleon aristo 
craţia cea inaltă. Sub titlul „ O l i g a r c h i a  i l u 
s t r a t ă  di n p u n c t  de v e d e r e  i s t o r i c  şi  al  
c o d u l u i  „Corpus juris“ pseudonimul autor sbicu- 
iesce fără milă rola ce a jucat această clasă politică 
în istoria Ungariei. „PrepoteDta Oligarchie, scrie 
Timoleon între altele, nu a ruinat nicăiri puterea sta
tului aşa ca la noi. Conjuraţiunile şi machinaţiu- 
nile în contra regatului nicăiri n’a fost aşa de siste 
matice ca la noi în Ungaria. Puternicii magnaţi 
n’au despoiat statul şi societatea nicăirea astfel ca 
la noi. Dacă clasa nobilimei de mijloc şi cei trei 
regi mari ai nostrii Rober t ,  L u d o v i c  I şi Ma
ţ i  a nu-i aducea pe câtva timp la strimtorare, sta
tul unguresc cădea cu mult mai curând în prăpa
stia peirei. Nu esistă nici un popor, în a căru: isto
rie contrastele cele mai mari, mărimea surprinzătoare 
şi dejosirea cea mai umilitoare să nu se fi succedat 
atât de răpede. Sub regii din casa Anjou Ungaria 
subminată de certele de partide, sub domnia Arpa- 
ţiilor s’a ruinată de oligarchial, a devenit fără veste 
prima putere îu Europa. Dar după Ludovic cel mare 
ea a scăpetat cu aceaşi răpăjuue la rangul al doi
lea, ba chiar şi treilea. Sub regele Matia a urmat 
al doilea avânt puternic, pentru ca cu atât mai mare 
să fie earăşi contrastul teribilei decadenţă. O sin

gură armată turcească mai considerabilă putea se 
străbată ca învingătoare în fortăreaţa Budei îu 
palatul pompos regal al lui Matia, a cărui a t
mosferă era încă încălzită de vapaia geniului şi 
de patriotismul marelui rege. Catastrofa a venit 
mai târZiu numai, pentru că Turcii fiind ocupaţi în- 
traltă parte nu sciau cât de slabă este Ungaria. 
Această oligarchia s’a arătat puternică numaj ai i 
acasă, dar faţă cu duşmanii esterni ea era m put n 
cioasă. Deşi nu se alia cu cei ce atacau patria totuşi 
se bătea reu. Ea a distrus vechia organisaţiuce a 
armatei unguresci.

Sistema de bauderii s’a aretat că este cât si 
poate de rea. Oligarchii voiau să se elibereze după 
putinţă chiar şi de serviţul obligat militar, Precân 1 
nourii periculului turcesc se îngrămădeau pe orison- 
tul sudo8tic, oligarchii aduceau o lege după alta, 
că ei nu sünt obligaţi să apere patria, ci numai 
atunci când aceasta era neînarmată. La început 
oligarchii pretinseră numai şi creară o lege, ca 
ei se meargă la bătaie contra duşmanilor numai 
atunci când însuşi regele se va pune în fruntea- 
armatei. îndată după aceea sub r e g e l e  Ma
tia — ajunseră a decide, ca banderiile să se mobi- 
leseze numai atunci, când mercanarii regelui nu vor 
mai fi în stare se apere patria. Rivalitatea Ujlakis- 
tilor, Bathoristilor, Garaistilor, Hedervaristilor, apoi 
a Zapolyaistilor au ruinat ţeara mai tare decât Tă
tarii, Germanii şi Turcii. Fie care voia se fie sau 

, însuşi rege sau se aibă un rege, prin care voia să 
domnească. De aceea ori ce crisă de tron era în
soţită de resboaie civile îndelungate. Şi cum aler
gau înalţii egoişti dela un drapel, dela un pretendent 
la altul, după cum cerea interesul! Şi dacă este 
ceva ce poate să stigmatiseze această periodă a 
istoriei unguresci, apoi aceasta nu este atât sângele 
cel vărsat în resboaiele civile cât mai mult dejosi- 
rea, perfidia, călcarea cuvântului şi ţrădările. Dacă 
istoria oligarchiei engleze este sângeroasă, apoi istoria 
oligarchiei unguresci este murdară.

Cum a fost această Oligarchie, aceasta ne ar 
potea o spune „corpus juris“, dacă nu o înregistra 
istoria. Ea f u r a ,  r ă p i a  şi c a m ă t a r e a .  Cine 
împrumuta baui celor din urmă doi regi nenorociţi 
acela storcea dela dînşii drept interese donaţiuni. 
Ei dt-fraudau de asemenea şi banii de pe altariul 
patriei şi al bisericei. Când papa Hadrian din causa 
periculului turcesc permisese să se topească vasăle 
de aur şi de argint, ei au furat acele v a 8 e s f i nt e .  
Pergamentul cel putred al codului „corpus juris“ 
reflectează bine tabloul acestei oligarchii, această 
carte de legi este un cod  creat în c o n t r a  cri- 
m i n a l i s t i l o r  d e p o s i ţ i u n e  î nal t ă .  Oligarchia 
se luptă cu nobilimea de mijloc pe toate paginele 
acelui cod. Despre aceea, că jobagii nu figurează 
în acest cod decât ca nisce pariă, nu voim să mai 
vorbim. Ei au fost veacuri întregi victimele unei 
falsificaţiuni. La început iobagii aveau dreptul de 
proprietate asupra moşiei lor, oligarchia înse a 
şters din corpus juris acest fapt juridic. Verbőczy 
a codificat deja pe o basă alterată şi el a codificat tri
partitul seu in int< resul nobilimei de mijloc. Teoria 
sântei Coroane unguresci a fost cea mai bună mo
dalitate de a validita nobilimea mică. Teoria aceaBta 
a introdus egalitatea în nobilimea ungurească. Intre 
aristocraţia înaltă şi cea de mijloc articulii consti- 
tuţiunei nu au stabilit nici o deosebire juridică. Dar 
de ce folos au fost legile pe hârtie şi teoricile?

Lângă cămin era adunată o prupa de o coloare 
literară, în cea mai mare parte bărbaţi juni având 
pe consciinţa lor sau câte o cărticică de poesii sau 
câte o dramă tipărită ca manuscript în foarte pu
ţine esemplare, refusată de toate ditec-ţiunile tea
trale, dar care toţi sa cred încălŞiţi de sărutarea 
muselor, de şi producţiunila lor n’au isbutit să în- 
călŞească pe nimeni alt. Ei încongiură pe un mai 
norocos aspirant la templul lui Apolon, care scri
sese o piesă de ocasiune ce a avut un oare care suc
ces momentan. Acest aspirant la parnas, în sim
ţământul superiorităţii sale şi a arangiat cuvântul. 
Vorba e de un autor nou, un adevărat poet şi ju 
Dele cu gloria sa de patrusprăZsce Z’K  adoptând 
aerul unui cunoscător, Z*ce î »Amicul B? Da, admit 
că este un talent, de şi imitează prea mult pe Sha
kespeare, atât de mult că-i s’ar prutea denega ori
ginalitatea; cu toate acestea tragedia lui dovedesce 
fără îndoială un talent, un dar natural. Ve pot asi
gura că ve întrece pe toţi. Dacă va continua a 
studia şi a lucra cu stăruinţă, s’ar putea să găsesc 
într’ânsul un rival. Chiar de acum se vorbesce de 
el. Varietatea — laudei invidioase.

Soţul doamnei elegante, căreia îi place a lă
uda frumseţea fetelor urîte şedeau lângă o doamnă 
cam trecută, care a avut destul timp a îngrigi de 
cultura spiritului fără să neglige cetirea sântei scrip
turi şi care scie a să conforma prescripţiunei că nu 

'este bine a şi ascunde lumina supt obroc. Şi acum

a făcut să lucească această lumină în toata splen- 
doarta sa, căci ascultătorul ei, domnul F., surîde 
cu mulţămire şi nu fără temei. D sa nutresce ne
plăcuta dar cam întemeiata presupunere, că alături 
cu soţia sa junonică nu prea joacă rolul lui Jupi
ter în societate. Spre a evita dar umilinţa de a 
nu fi băgat în seamă şi spre a documenta esistenţa 
sa, îi place a întrerupe din când în când obicinuita 
lui tăcere printr’o frasă spirituală împrumutată, 
„într’adevăr, scumpa mea amică, Zi°e ©1? o conver
saţie cu dta este o plăcere pentru mine! Scii că mi 
lipsesce timpul de a alerga după petreceri; stu
diile, chiar cetirea îmi sűot in te s s e  de medicul 
meu, nu mi rămâne de cât conversaţiunea cu o 
doamnă spirituală. Secsul frumos are avantagiul 
de a putea satisface înclinările mele.“ — „Tocmai 
pentru aceasta, respunde doamna trecută în vârstă 
cu spirit cultivat, îmi pot închipui cât de nepre
ţuită trebue să ţi fie Iulia d-tale. Ce, nu-i place 
cetirea? Da o fi, doamnele elegante sunt atât de 
frumoasă că este foarte natural că toaleta ei îi 
absoarbe cam mult timp. Apoi, şi admiraţiunea ce 
provoacă frumseţele dominante le răpesce mult timp. 
Soţia d-tale e prea amabilă, are o inimă prea com
pătimitoare ca se poată supăra pe cineva printr’o 
purtare aspră. VeZi chiar acum: sărmana drăgă- 
laşa Iulia, care este atât de obicinuită cu societatea 
dtale, cât trebue se o supere omagiul îndrăsneţ al 
căpitanului, şi cu toate acestea e prea bună ca se-i

arete displăcerea sa. într’adevăr sânt bărbaţi ne
demni de o asamenea bunătate sufletească: indul- 
ginţa o iau drept incuragiare şi amabilitate drept 
cochietărie. Admir pe frumoasa Iulia şi o apăr 
totdeauna în contra adversarelor sale.“ Perfidă 
curată!

într’un alt unghiu al salonnlui era vorba de o 
capacitate medicală. Când discusiunea era la culme 
sosi medicul casei, medicii vin totdeauna târZiu. 
întrebat de părerea lui despre acea capacitate nouă 
Zise: „Cunoasceţi ca şi mine renumile european al 
colegului meu. în relaţiune personală, doctorul B. 
mi a părut de o amabilitate perfectă, e un bărbat 
de multă sciinţă şi de o cultură universală, precum 
anevoe se găsesce la un medic practic care ia în 
serios datoriile funcţiunii sale. El e un adevărat 
artist în două instrumente musicale. Co inimă sân
gerândă am fost silit, sânt mai bine de Z e c e  a n i > 
să părăsesc vioara mea, fiindcă practica mea cres
cândă şi studiul literaturei moderne de medicină nu 
mi-a lăsat timp a mă mai ocupa de musică, căci 
noi sântem datori a ţinea pas cu progresul sciiuţei. 
Pentru noi medicii ar trebui ca Ziua să fie de trei- 
Zeci şi şese de oare ca să ne putem îndeplini da
toriile însărcinării noastre.“ Invidie reutăcioase 
ascunsă supt lauda perfidă!

O altă grupă se ocupa de politică. Era vorba de 
capacităţile oratorice ale Camerei şi se cerea părerea 
unui deputat prosinte. „Domnul M.“ Zicea deputatul,
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Oligarchia s’au folosit de resboiele civile şi de cer
tele pentru tron spre a jefui nobilimea, precând 
iobagii deveniseră sclavi; ea voia se asuprească 
nobilimea, se restoarne ultima columnă a patriei. 
Oligarchii au ocupat pe rénd moşiile lor şi s’au 
aşezat bine în posesiunea acelora Nobilimea decâte 
ori ajungea la putere, cr< a legi în contra înalţilor 
tâlhari. Despre usurpatorii neîndreptâţiţi vorbesc 
articulii de lege din 1453: 7, 1458: 1, 1464: 12, 
1421 : 23, 27, 1486: 26 1498: 10, 1522: 87, 1536: 
9, 1542: 1, 1546 ‘ 24, 1547: 22, 1563: 54.

Epoca lui Matia e plină de legi în contra insur
genţilor. Sub marele rege nobilimea mică îşi reo
cupă bunurile dela oligarch]'. Şi ce au făcut oli
garchii ? îndată ce a murit Matia ei au declarat 
prin lege, că bunurile ocupate (mai bine: reocu
pate) sub matia fără procedură legală se se resti- 
tue posesorilor de mai înainte. Magnaţii insé con
tinuau cu ocupările de moşii. Şi pentru a-şi apăra 
ocupaţiunile nedrepte au reuşit se stoarcă dela dieta 
ţerei declaraţiunea că aceia care ocupă moşi după 
moartea lui Matia, comit un act de volnicie. Cu 
această măsură s’a învoit şi nobilimea de mijloc, 
sciind, că după decadenţa puterei centrale oligar
chii îşi vor continua jafurile după voia lor. Cu toate 
acestea a avut folos din art. de lege din 1495: 
14,1495: 10, pentru că aceşti articuli scuteau pe 
magnaţi în bunurile ocupate intra dominium.

După desa8trul dela Mohaciu ajutoriul propriu 
dreptul pumnului înlocuiră judecata şi legea. în 
aceasta luptă partea cei mai tare au fost tat oli
garchii, căci ei se ocupa cu falsificarea de monetă 
şi ţineau bande de hoţi.

Art. de lege din 1523: 40 stator! drept pe
deapsă pentru nobilii fahificători de monetă, con
fiscarea bunurilor. Aceeaşi pepeapsă i amerinţa şi 
arţ. de lege din 1548: 49 pe acei domni cari ţi
neau bande de hoţi.

Nu trebuia se peară ţeara având în trânsa ast
fel de oligarchi şi în genere asfel de relaţinni?

(Va urma).

V a r i e t ă ţ i .
* ( Ad e v ă r u l  doare) .  Apărarea noastră faţă 

cu insinuările unor (Rare de aici a supărat pe (ba
rul „Siebenbürgisch-Deutsches Tageblatt“, şi sub titlul 
„Zu d u m m “, sau pe românesce „prostii“ reproduce 
observările noastre din Nr. 19 „Insimaţiuni maliţi
oase.“

Sora noaştră germană de aici califică de „Zu 
dumm sau românesce „prostii“ îndrăsneala noastră. 
Da, recunoascem şi noi că e îndrăsneală, căci „Te
legraful Roman“ numai acuma s’a resolvit a lua 
posiţie de apărare faţă cu leghioanele de insinuări 
ale provocatei sorori. în supărarea ei sora noastră 
se mângâie cu aceia, că românii cei mai cu minte 
nu vorbesc prin rostul „Telegrafului Roman“, sau pe 
limba ei vorbind: „ Wir getrosten uns damit, dass 
wir die Stimme der einsichtsvollsten Romanen nicht 
aus dem Spalten des „Telegraful Roman“ zu hören 
gewohnt sind.“

Da, recunoascem şi noi că suntem cam pros- 
tuţi, pentru că îndrăsnim a ne apăra faţă cu ata
curile sororei din loc, şi spre uimirea noastră ve
dem că bărbaţii cei cu minte, cari vor fi scriind la

alte (liaro află cu cale a înghiţi găluşte cu Recile de 
ani, fără a comite prostia de a se apăra. Fie însă 
pe pace sora noastră de aici. ţ)iarele române cu 
bărbaţii cei mai einsichtsvoll vor răbda insultele în 
înţelepciunea lor, ear noi le vom respinge cu dem
nitate în prostia noastră.

* ( P r o f e s o r i  ungur i ? ? )  „Egyetértés de Du
minecă înşiră pre profesori unguri aplicaţi la uni
versităţi streine. Eată numele unora: Sigmund, 
Stricher, Irarcic, Politzer, Schnitzer Utzmann, Braun, 
Rosenthal, Lang, Wienek etc. Neaoşi unguri mai sünt 
aceşti profesori, toţi capacităţi în medicină. Mai 
trebuiau înşiraţi âucă Momsen, Stein Unger, Man
cim, Jhering, Tocilescu, Hasdeu, pentru istorie 
şi junispiudenţă, vre-o câţiva diu limbile cla
sice şi filosofie, şi învăţaţii lumei, erau toţi în 
catalogul lui Egyetértés. Cu chipul acesta se jpoate 
maghiariza lumea întreagă în câteva oare.

* ( Bal ul  Cur ţ i i )  ce s’a dat în 10 1. c. la Bu- 
curesci a fost — precum aflăm — visitat de pre
sto 500 persoane, M. L. L. regele şi regina au bine
voit să stea de vorbă mai mult timp şi cu d. Dinca 
Schiler deputatul ţăranilor din Gorj şi cu soţia sa, 
care au luat parte la acest bal îmbrăcaţi amândoi 
în frumoase costume naţionale.

* (Bal). în 30 Ianuarie a. c. st. v. s’a ţinut 
in comuna Mogoaja un bal poporal în favorul bi- 
sericei gr. or. din loc Publicul aştepta cu atât mai 
mare dor aceasta petrecere cu cât începu a cir
cula imbucurătoarea scire, că în decursul aceleia 
vor fi norocoşi a au<R întonându-se şi câteva poe- 
sii naţionale române. Balul care — după foima în 
care s’a ţinut — a sămânat mult cu un concert, 
s’a deschis prin o cuvântare bine simţită, rostită 
din partea zelosului nostru paroch Gtorge Cupşa. 
A urmat intonarea unor poesii frumoase naţionale 
române de cătră onorabilele Doamne: Domnica Iuga 
născută Cupşa şi Lidia Şovrea răscută Hangea. în- 
cheerea o făcu tot numitul paroch prin o altă cu
vântare însufleţitoare.

Publicul a salutat aparinţa acestui eveniment 
cu totul nou in mijlocul seu cu bucurie şi prelun- 
dite strigări entusiastice de „se trăească“ ; — ear 
după terminarea jocului, ce s’a încins acum la rân
dul seu, ne depărtarăm cu toţii încântaţi, ducând 
cu noi suvenirile cele mai plăcute.

Venitul curat 29 fl. şi 30 cr. v. a.

* (Bal). Zeloşii noştrii învăţători din Braşov 
suburbiul Braşovu vechiu D. D, Candit Mujlea şi 
Florea Şoneriu a arangiat şi în anul acesta un bal 
care s’a dat la hotelul „Union“ în 2 Februarie a. c. 
în folosul copiilor seraci dela aceea scoală.

Fiindcă balul acesta despre care cu permisiunea 
On. Redacţiuni voesc a vorbi nu a fost numai o 
simplă petrecere de dans a invitaţilor ci şi o pro- 
ducţiune a tinerimei şcolare din şcoala de repiti- 
ţiune a celor învăţate în oarele de prelegere şi afară 
de acestea anumit spre scopul acesta şi de aceea 
cred a fi de interes a să sei modul arangiărei balu
lui Astfel de întreprinderi cred că ar fi bine să 
se imiteze şi în alte părţi căci aşa e mai multă 
speranţă că publicul se va înteresa mai bine şi mai 
de aproape decât dacă s’ar da numai un simplu 
bal in folosul scoalei etc. Venitul acestui bal nu 
l’am putut afla sper însă că va frumuşel; se vin la 
obiect.

„este un orator strălucit, el captivă totdeauna atenţiu
nea auditorului; aceasta dă naturalminte consciinţa 
puterii sale. Este oare de mirare că, cu un bun 
călăreţ, împinge pe cursierul seu la curbete şi sări
turi surprimjétoaie? că elocinţa sea se poticnesce 
câte o dată? E foarte anevoe pentru un orator a 
remânea totdeauna consecinţe. Domnul T. e unul 
din cei mai capabili deputaţi, un lucrător neobosit 
şi un spirit profund, păcat numai că Camera nu i 
acordă destulă atenţiune; ce e drept; discursurile 
sale sânt seci şi ostenitoare. Cât pentru domnul 
L. aţi băgat de seamă conduita lui în cestiunea va
mală ? Sciu că este un caracter onest şi patriotic, 
care voesce binele ţârei şi progresul industriei; e 
de mirare, că un liberal atât de pronunţat să nu 
fie pentru liberul schimb. Are el oare în ţeară fa
brici? Nu că aşi voi să insinuez__  Nu, cunosc pe
L. de un patriot. Colegul meu V. a făcut guver
nului un mare serviciu înlăturând alaltă-eri desba- 
terea interpelării lui F. Se (lice că a fost poftit eri 
la masă la preşedintele consiliului, care scie să pre- 
ţuească capacitatea lu;. Eu din partemi, fug de or 
ce relaţiune cu lumea oficială; cerni pasă, dacă sânt 
poreclit „nepractic“ dar nu voiu acusa pe nimeni 
care e de altă părere. Nu încape îndoeală că V, e 
credincios partidei, dar dacă limbele rele ar afla de 
intimitatea lui cu prim ministrul, ar putea se facă 

are-cari observaţiuni maliţioase. El e un talent

însemnat şi nu e de mirare, că guvernul se mun- 
cesce a câştiga sprijinul seu“.

îmi ajungeau atâtea surogate de laudă şi eram 
să-mi iau pălăria, când ma trase la o parte un fost 
ministru: „Ai înţeles că toţi sânt bărbaţi însufle
ţiţi de cea mai bună voinţă, dar care nu vor lipsi 
a împinge patria în prăpastie. Puţiui oameni, ori 
cât de bune ar fi opiniunile lor, sânt desevârşit li
beri de intenţiuni personale. Dacă n’ar fi că<jut 
ministerul meu, altfel ar sta astăzi lucrurile. Nu 
voiu să numesc pe nimeni, dar sânt unii cari în 
cestiunea de cabinet au votat în contra noastră nu
mai fiind că erau ameţiţi de licurirea unui porto
foliu. Crede-mă domnule, ca un minister e un mar
tir şi cu toate acestea mulţi îl ambiţionează! In
teresele personale vor prima tot dea una interesul 
general. O, vanitas în infinitum!“

Salutând în tăcere pe domnul ex ministru, mi 
am luat pălăria şi mi-am <Rs în gândul meu: „Sca- 
păme, Doamne, de asemene laude, de critică voi sei 
să me apăr însumi“. Acum am onoarea a saluta 
cu respectul cuvenit pe onoraţi cetitori, remânâad 
al dlor Contimporan.

După „Romanul“.

Balul din cestiune s’a început ca toate balurile 
românesci de pe aici cu „hora“ şi la un semnal dat 
încetând musica elevii şi elevele scoalei de repeti- 
ţiune sub conducerea bravului învăţător C. Mujlea 
a format o horă mai mică în mijlocul celeilalte, ş’a 
cântat hora Sinaei şi hora Severinului cu cari sa 
finit, sub aplaußele publicului Nr. 1 din programă 
adecă „hora“.

După aceasta a urmat mai mnlte dansuri ro
tunde, s’a cântat unele poesii de tinerimea şcolară s’a 
jucat cuadrilul tot în o grupă separată de tineri
mea şcolară apoi a urmat jocul „Căluşarul“, care 
fu esecutat de tineri scoalei de repetiţiune. Aceşti 
tineri dansători pentru acurateţa şi focul cu care a 
jucat acest joc au stors aplause prelungite dela pu
blic. —

După pausă s’a declamat de unele eleve nisce 
poesii apoi sa cantat de întreaga tinerime şcolară 
nisce marşuri, sub conducerea dlui C. Mujlea, cari 
earăşi au fost aplaudate şi cerute cu stăruinţă de 
a să mai repeta. După acestea s’au jucat earăşi un 
cuadril, haţegana, brăul etc., cari au durat pănă di
mineaţa la 5 oare pănă când au rămas la petrecere 
mai toţi oaspeţii veniţi de cu seară.

La acest loc observ cu plăcere că, după infor- 
maţiunile ce le am, domnii învăţători au fost aju
taţi in instruirea căluşarului de bravii studenţi gim- 
nasiali. Corneliu şi Aureliu Perşinar, era în instru- 
area cuadrilului de stimat Domnişoare Elena, Euge
nia şi Melania Perşinar, fii şi ficele zelosului paroch 
G. Perşiuar din Braşovechiu şi apoi că la balul din 
cestiune am văijufc cu multă bucurie sufletească u- 
niţi membrii din toate societăţile de aici preoţi ad
vocaţi, profesori, oficieri, neguţători, economi etc. 
©te. — cari toţi şi au aflat deplina mulţămire. 
Onoare domnilor învăţători! Un oaspe.

* ( N o u e  d e s c o p e r i r i  în Roma).  Pe lo
cul ce se află faţă cu Porto-Maggiore s’a descope
rit un vechiu cimiter israelit. Localurile subterane 
sânt foarte spaţioase şi au galerii şi morminte zi
dite. Se văd pe păreţi, cari sunt daţi cu văpşia 
roşia. Ca simbol figurează mai nainte de toate 
candelabrul cu şepte luminări şi formula Şalom 
scrisă cu litere ebraice. Foarte des se văd aceste 
cuvinte: în  p a c e d o r m i t i o  eius .  D. G. B. 
de Roşi a găsit în catacomba care poartă numele 
de Domitilla o espunere cu totul nouă, minunată, 
Un copil care se roagă stă între doi porumbei; el e 
desemnat de tot gol şi numai peste pept se încru
cişează doue petele (panglici) şi are o păreche de 
aripi mari în spinare. Este probabil ca şi aci ima
ginile au fost luate, ca şi în multe părţi creştine, 
din mitologie. Copilul represintă negreşit pe Icar, 
cărui, tatăl seu Dedal îi făcu aripi spre a putea 
fugi din Creta.

* ( S u b s c r i p ţ i e  n a ţ i o n a l ă ) .  S’a format în 
Bucuresci un comitet de 16 membrii, care adresează 
un apel cătră n a ţ i u n e  pentru o subscripţie în fa
vorul dlui A. Rossetti, cu scop de a reda „veteranului 
seu soldat o vatră pentru familie, un adăpost în earna 
vieţii lui şi a doioasei sale soţii. Comitetul se compune 
din Dnii Gr. M. Sturza, general Y. Haralambie, D. Giani 
St. Ioanid, Y. A. Ureche, Stancu Bechian, G. Cantili 
I. I, Manoah, D. Pruncu, Al. Băicoian, C. Nacu, P. 
Euciulescu, A. Carp, D. Bdcescu, Dr. Al, Marcovici, 
P. ButBcu şi M Blanc. Gratulăm nobililor domni 
acestui comitet pentru mărinimosul fapt patriotic 
şi le urăm cel mai strălucit succes.

* (E s p o si ţ i u n e a c o o p e r a t o r i l o r ) .  Vor
bind de viitoarea esposiţiunea ce se va deschide în 
anul acesta la Iaşi, unele jurnale de dincolo şi au 
eBprimat dorinţa de a se preface aceasta esposiţiune 
universală românească, adecă să aibă drept a espune 
nu numai cei închişi între frontierele României li
bere ci sâ se facă invitări peQtru aceasta esposiţie 
la toată suflarea românească. Nu putem decât să 
gratulăm pentru fericita idee unei espoBiţiuni uni
versale naţionale române în România.

(O carte de folos practic.) Atragem at nţiunea pu
blicului interesat asupra unei cărţi practice, care este anun- 
ciată între inseratele foaiei noastre: „Lexicon mic de conver- 
saţiune“ de B r o c k h a u s .  A cest lexicon e foarte bun pentru 
al folosi în lipsele momentane, şi este eftin, prin urmare se 
recomandă mai cu seamă acelora ce nu şi pot procura lexi
conul cel mare de Brockhaus, fiind acesta prea scump. Lexi
conul cel mic, un op elegant, în doue tomuri, — cuprinde 
64,754 articli, cari dau respuns scurt precis şi corect la 
ori ce întrebare. Preţul e 15 maree.

Loterie
Mercuri în 1 Martie 1884.

Buda: 69 83 74 48 81
Bursa de Vieua şi Pesta.

Din 1 Martie n. 1884.
Viena B-pesta

Renta de aur ung. de 6°/0 ........................................ 121.80 121.75
Renta de aur ung. de 4 % ........................................  90.55 90.45
Galbin...............................................................................  5.71 5.70
N apoleon..........................................................................  9.60‘/2 P.59
London (p e  p o liţa  de tre i l u n i ) .................................... ;  121.50 121.45
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Nr. 368 ex. 1883. [683] 1—3
CONT CURS.

Conform ordinaţiunei Venerabilu
lui Conaistoriu diecesan din 2 Noem- 
vre 1883 Nr. 762 B. şi în urma avu
tei conţelegeri cu prea On. domn pro- 
topresbiter tractual Andrei Ghidiu se 
escrie concurs pentru deplinirea pos
tului de paroch în parochia vacantă 
de classa I. D o c n e c e a  protopresbi- 
teratul Or a v i ţ e i  în diecesa C a r a n 
s e b e ş u l u i ;  cu termin de concurare 
pănă inclusive 24 Martie 1884.
E m o l u m e n t e  î m p r e u n a t e  cu 

a c e s t  p o s t  s un t :
a) 300 fl. v. a. în rate lunare 

dela societatea calei ferate de stat 
austriece ca relut pentru sesiunea pa- 
rochială.

b) Venitele stolare sistemisate dela 
380 familii, cari computate după cal
culul mediu al celor 5 ani din urmă 
fac 480 fl. v. a.

c) 2 jugere de livadă cu un ve
nit curat la an 20 fl. v. a.

Doritorii de a concura la acest 
post de paroch au a dovedi qualifi- 
ficaţiunea prescrisă în § 15 din regu
lamentul pentru parochii precum şi o 
purtare morală eBemplară.

Suplicele de concurs instruate 
conform statutului organic şi adresate 
comitetului parochial sünt a se trimite 
Prea On, domn protopresbiter Andrei 
Ghidiu în Oraviţa pănă la terminul 
sus indicat.

Dintre concurenţi ca români vor 
fi preferiţi aceea, cari cunosc bine 
limba germană şi maghiară.

Docnecea în 29 Ianuarie 1884.
Comitetul 'parochial.

în conţelegere cu mine: Andreiu Ghidiu,  
protop. gr. or. rom.

Nr. 4. [675] 3—3
CON CURS.

Pentru întregirea parochiei va 
caute gr. or. de clasa III din Săcel 
(Andrasfaleul rom.) în protopresbite- 
ratul Térnavei superioare, se deschide 
concurs cu termin de 30 de glile dela 
prima publicare în „Tel. Rom.“

E m o l u m e n t e l e  s ü n t :
1. Casă parochială corespunză

toare cu grădină de legumi.
2. Edificiile necesare pentru eco- 

nomiă corespunzătoare.
3. 8 jugere păment arătoriu şi 

lânaţ.
4. 65 de ferdeli cucuruz Bfărmit 

şi 35 ferdeli ovés.
5. Stola usuată computată în 

bani gata 50 fl. v. a.
Concurenţii au de a şi aşterne 

cererile conform legilor din vigoare la 
oficiul protopreBbiteral al tractului Tér
navei superioare în terminul indicat 
mai sus.

Alma, 21 Ianuarie 1884.
In conţelegere cu comitetul paro 

chial gr. or.
loan Almăşan,

protopresbiter.

Nr. 30. [680] 2—3
CONCURS.

Pentru întregirea vacantei paro
chii de clasa a III Craiva protopreB 
biteratul gr. or. al Albei-Iuliei cu ter
min de 30 Z'l0 dela prima publicare.

E m o l u m e n t e l e  s ü n t :
1. Casa parochială din nou clă

dită cu celariu Bub ea, grădină de le
gumi, şi pomi nobilitaţi.

2. Porţiune canonică 4 jugăre
776 “□  arătură, 5 jugăre 526 °Q  fé- 
naţiu şi 1282 °Q vinee.

3. Dela 60 familii una ferdelă
de cucuruz sau una ferie m ust: pre
cum şi câte una Z^a de lucru clacă 
numită.

4. Venitele stolari regulate în
sinodul parochial ţinut în 22 Maiu 1883.

5. Toate acestea emolumente aduc 
la an venit curat preste 400 fl. v. a.

Doritorii de a ocupa aceasta pa- 
rochie, au de a-şi aşterne petiţiunile in
struite conform disposiţiunilor „statu

tului organic“ şi a regulamentului con- 
gresual din 1879, la subscrisul oficiu 
protopresbiteral îu terminul sus indicat, 
în conţelegere cu comitetul parochial.

Alba Iulia 27 Ianuarie 1884.
Ales. Tordoşan,

protopresbiter gr. orient.

O R B I T E I
SECRETEM1 1||B ■  le vindec pe basa esperien- 

■mLb W  ţelor celor mai nouă scien-
tifice, chiar şi în caşurile cele 
mai desperate, fără de con- 

turbare în ocupaţiune. Deasemenea şi urmă
rile cele mai rele ale păcatelor secrete 
din tinereţe (onania), destrucţiunea ner
vilor şi impotenţa. Discreţiune cât se 
poate de mare. Ne rogăm pentru raport 
detaiat despre morb. [645] 9

Dr. Bella,
membru la societăţi scientifice etc.

6,“P lace  de la N ation 6. — PARIS.

[641J 4 - 4

Cele mai bune

Clavire de Proksch
cu preţul de

400 fl., 500 fl., 580 fl.
şi garanţie pentru întreagă Transilvania 

se află esclusiv numai la

deposited lui Heldenberg
în 8ibiiu.

Epistole sunt a se adressa francate.

Unele păreri dela artiştii cei mai 
renumiţi despre aceste clavire ale 

lui Prokscli.
Spre marea mea uimire în escellentul fabricat a 

domnului A. P r o k s c h  am aflat clavire de prima cali
tate şi frumseţe, cari în ce privesce poesia t >nului şi 
modul perfect de esecutare {in concurenţa cu cele mai 
renumite producte de acest soiu. ’Mi place a crede, 
că aceste fabricate escellente — de un preţ cu totul 
moderat în timpul cel mai scurt se vor lăţi tot mai 
tare, şi bucuria mea cea mai mare va sta în aceia, 
dacă voi putfe contribui şi eu la popularisarea lor.

(677) 2 Sofia Menter-Popper,
pianista curţei ces. îeg. aust.

Elegantul D-tale clavir mi-a sosit eri, şi me aflu 
îndemnat a-ţi comunica, că frumseţea tonului lui a pus 
pre toţi în uimire

Gustav Walter,
artist la opera ces. reg.

Clavirul firmei P r o k s c h ,  pe care avui ocasiuuea 
a’l aui)i astăzi, este unul dintre cele n ai bune instru
mente, ce am au(lit pănă acuma.

Jules de Schwert,
Virtuos de curte al Maiestăţei Sale 

împeratului din Germania.

Raportul esposiţiunei imp. din Gratz
Constatăm cu satisfacţiune, că clavirele espuse de 

această firmă au atras asupra lor deosebit interes. La 
locul prim se distinse un clavir mic de sistem ameri
can cu coperis negru de tot elegant. Tonul lui era 
briliant şi conserva sunetul frumos în toate posiţiile. 
Preste aceasta esecutarea era egală şi . de tot corespun
zătoare. Instrumentul al doilea era un pianino de sortă 
mai mică, inse asemenea celui dintăi şi el avfe tonuri 
de tot frumoase, esecutare lesnicioasă şi adjustat cu 
eleganţă. Etabli unentul în ce privesce teebnica stă la 
nivoul timpului nostru; di de Şi Câştigă mai mare im- 

ţ portanţă, şi în cercurile competente se bucură de re- 
I cunoscinţă măgulitoare.

Cărţi bisericesci, literarie şi şcolare. 1

•©

Dela

TIPOGRAFIA ARCHIDIECESANÄ ÎN SIBIIU
s tra d a  M ăcelarilo r N r. 4 7

se poate procura:
Protretul fericitului archiep. şi metrop. Aiulreiu bar. de Şaguiia în 

mărime de 50 X 66 cm. Preţul 1 fl., cu trimiterea francată 1 fl. 10 cr. 
Protretul Esc. Sale archiep. şi metrop. Miron Romanul. Preţul •

ae 1 fl. 20 cr., cu trimiterea francată 1 fl. 30 cr. •m
CS Protretul marelui mecenate l inia noi] Gojdu. Preţul 1 fl., cu ©
c trimiterea francată 1 fl. 10 cr. r
© Coiulice şcolare: Registrul, Matricula şcolarilor, legat din ©•N 50 coaie ă 1 fl. 50 cr.; Catalog de clasă legat din 10 coaie rs
c 35 cr., din 15 coaie 45 cr., din 20 coaie 55 cr.; Chronica şcolară, 

Protocol de clasificatiune, legat din 50 coaie k 1 fl. 50 cr. — ©
© Consemnarea pruncilor obligaţi a frecuenta şcoala, Conspect

despre absenţii, Conspect sumâric despre absenţii şcolarilor
pentru protopresbiteri, coala â 2 cr.

©
© c84 Instrucţiunea pentru manuarea condicelor şcolare 20 cr.

Utere mobile pentru maşina de cetire, după ortografia fonetică, 
145 bucăţi. Preţul 2 fl. 50 cr.

[679] 2
Catalogul cărţilor gratis şi franco.

Comandele se efectuesc numai prelângă rambursă (Nachnahme, Posta felvétel), 
computănd 10 cr. pentru pachetare.

O înlesnire mare la comande mai mici sünt asignaţiunile poştale, eu cari se poate 
trimite suma pentru cărţi comandate, adaugéndu-se şi porto postai.

w

Tipărituri pentru protopresbiteri şi par«»elii.

Zambach şi Gavora.
9

Fabrica de vestminte şi recuisite bisericesci
de rit catolic şi grec. [555] 21 -3 0

în  B udapesta , s tra d a  V a ţu lu i, Vdczi u teza  Nr. 17.
Felon sau Odăjdii 
Albe, Stihare, Dal- 
matice, Baldachin, 
prapori. Toate fe- 
liurile de steaguri, 
şi pentru societăţi 
industriale (şi pen
tru pompieri) co

vor pe altariu, po- 
tiruri, pietolilebni- 
ca, cădelniţe, paci
ficai, candele de 
altar, policandre 
pentru biserici, ri- 
pide, chivot, cărţi 
de Evangelie etc.

Comande se efectuesc promt. — Obiectele, cari nu vor conveni, se vor schimba cu altele.

După desemnul de aici mai sunt de véndut:
8766 bucăţi de oroloage-remontoir Washington veritabile 
â 9 fl. 78 cr. şi 3967 bucăţi oroloage verii Elveţiane

â 4 fl. 85 cr.
I n  m ă r im e  p e n t r u  d o m n i  ş i  «lam e.

Aceste oroloage sunt toate regulate pe secundă. Cifrele strălucesc 
de sine şi noaptea aşa încât în ori şi care timp, poţi vedea fără 

lumină la câte oare este
IJn orologiu pentru dame, veritabil de 14 carrate, 

probat de oficiu costă: mai înainte fl. 75 — acum numai ii .  28.— ; 
un orologiu mare pentru domni, mai înainte fl. 90.—, 

acum numai fl. 35.— ; în 13 carrate argint, probate prin oficiu, suflate cu aur, 
foarte fine, pentru dame, mai înainte fl. 30.— acum numai 11. 14.— pentru 
domni, mai înainte fl. 25.—, acum numai fl. 12.50; oroloage de argint 
de Geneva (Genf), veritabile, cu căsulie de aur, mai înainte fl. 15.— acum 
numai fl. 8.50. Oroloage remontoir Washington patentate, veritabile, 
mai înainte fl. 36.— acum numai fl. 9.78, Oroloage-Anher de Geneva, cu 
17 rubine, cu căsulie de nikel de argint vérit, sau de aur dublu, regulat cu aparat 
de nikel patentat, cu curs solid, mai înainte fl. 22.— acum numai fl. 8.75, un 
orologiu elveţian foarte bun, frumos decorat, cu Anker, mai înainte fl. 15.— 
acum numai fl. 4.85.

Prelângă aceasta ori cine va face comande va căpeta

de tot pe nimica, gratuit, ca cadou
din depositul nostru o păreche de cercei pentru dame din aur de 14 carrate, probaţi 
de oficiul de punciare principal c. r., cu corale veritabile, mărgele sau rosete; mai 
departe 1 cruce de gât cu lanţ-Collier, 1 brouş gravat foarte fin, 1 medaillion cu 
carnea frumoasă, 1 inel de briliant-Simil veritabil, 8 garnituri de bumbi de 
chemisette-şi manchette din nikel de argint, cu gravură de maşină fină, 1 lanţ de 
orologiu din cel mai fin aur dublu cu medaillion cu 12 fotografii fine şi picante de 
Paris sau cu Georg-Taleri, 1 cigaretă de spumă de mare cu ambră, galbină, cu 
figuri fin gravate sau sculptate, cu etui, 2 albumuri, cel dintâiu cu 50 de fotografii, 
al doilea cu 291 bucăţi de diverşi articuli de lues.

A lb u m  «le fo to g rá f ia ,  în formă cuart, cualitate prima, cu jucărea verita
bilă de Geneva, joacă două piese, cumpărat singur fl. 7.50 ca adaos la oroloage le 
de mai sus numai fl. 6 .

Pentru fie-care orologiu se dă g a r a n ţ i e  «le 5  a n i .  Ce nu convine se 
primesce retour sau se preschimbă, prin urmare ori ce comandă e fără risico.

Spediţiuni se fac în fie-care afară de filele de sărbători creştinesci, pasci, 
rusalii şi crăciun.

Adressa: Uhren - Alianz din Genf, [682j 1 - 1 2  

Yiena I. Adlergasse Nr. 1.
NB. Scrisori de apreţiare favorabilă se primesc ori şi când cu mulţămită înse nu se publică.

Redactor provisoriu: Mateiu Voileanu, Editura şi tipariul tipografiei archidieceaane.


